"劳"动筋骨 启智润心

杭州濮家小学教育集团打造城市小学劳动教育样本

□本报记者 王 楠

9月底的杭州, 骄阳依旧似火。 杭州濮家小学教育集团笕新校区的阳 光农场里,学生们却不惧炎热,弯腰在 地里忙得热火朝天——红薯丰收了。 "我挖到了'红薯王'!"六(3)班学生孙 依檬高高举起一个比她手掌还大的红 薯,脸上写满收获的喜悦。

这片占地2000余平方米的"劳动 乐园",由教学楼的天台改造而来,种 植着各种瓜果蔬菜,成为学校破解城 市小学劳动教育困境的生动实践场。

让学生亲手触摸土地

早在2013年,学校便开启了生态 农场劳动教育实践。在阳光农场里, 每个班级都有自己的责任田。西蓝 花、豆角、红薯、辣椒、茄子……学生在 教师的指导下,随着季节更替种植不 同的蔬菜。天台的另一边,桃子、柚 子、石榴等果树长得郁郁葱葱;"濮萄 园"里,巨峰、夏黑、红提等不同品种的 葡萄攀着丝网恣意生长。

除了种植果蔬,养猪是学生最津 津乐道的农场体验活动之一。这些 天,6只憨态可掬的金华两头乌猪仔 将入住操场一角的"猪宝堡",学生们 都在翘首以盼。这座约20平方米的 养猪场建于2015年,是学校开展生态 农业实践的场所:屋顶种植甘蔗,室内 养猪堆肥。学校每年引进猪仔,学生 以班级为单位,轮流担任饲养员,负责 清扫猪舍、用食堂剩余的餐食作饲料 喂猪、记录小猪的健康状况等任务。 尽管任务不轻,但学生们个个期盼早 点轮到自己值班。

随着学生逐渐掌握种植、养殖等基 本技能,阳光农场也迎来了更新迭代。

气温33℃、风力1级、湿度51%一 在"濮萄园"的长廊下,一个电子显示

牌清晰地显示着当天的天气情况。显 示牌旁,一排黑色立体架整齐排列,翠 绿的菜苗在搁板上茁壮生长。它们的 根系吸收着由学生精准调配的营养 液,感应器实时监控温度与湿度。边 上的透明水缸里,鱼儿游弋,它们的排 泄物经转化成为水缸上层菜苗生长的 营养液,构成鱼菜共生的生态闭环。 2019年开始,学校启动了智慧种植项 目,学生以小组为单位探索无土栽培 的奥秘。这两年,学生饲养的动物不 只有小猪,每个班级都领养了"班 兔"。为了让兔子拥有一个恒温的住 宿空间,学生还专门设计制作了温控

从春季疏花疏果,到夏季病虫害 防治,再到秋季测评果实品质;从探究 草药的生长习性,到研究如何平衡鱼 类养殖与蔬菜种植,再到扎起稻草人 驱赶鸟类保护果实……阳光农场的每 个实践环节,都让学生对农业劳动有 了更深刻的理解。教育处副主任朱萍 芳表示:"我们坚信,真正的劳动教育 必须让学生亲手触摸土地。"

构建"顶天立地"的导师团

9月23日傍晚,学校的餐厅里灯 火通明,"丰收节·奇妙夜"家宴正在热 闹进行。学生亲自下厨,犒劳来自校 外的劳动导师。导师队伍中既有农科 院的专家,也有食堂工作人员、保安和 附近社区的志愿者。

得益于毗邻浙江省农业科学院 的地理优势,加之不少家长在农科 院工作,学校自然而然地将农科院发 展为开展生态农业实践的"后援 团"。两头乌猪仔、稀有葡萄品种、优 质花卉种子等丰富的教学资源均来 自农科院。同时,来自农科院的研究 员李伯钧受聘成为顾问,对校园屋顶 进行了全面规划与设计,将"猪宝堡"

纳入农科院养殖实验基地。

科学教师江慧清楚地记得来自日 本的专家西村润给大家上的一课。几 年前的春天,果园里的桃花开得层层叠 叠。看到此景,西村润拿起修枝剪,利 落地剪去一簇簇花枝。"为什么要剪掉 它们?"有学生忍不住问道,西村润停下 动作解释道:"花朵太多会分散树木的 养分。果树也需要集中力量,才能结出 又大又甜的桃子。"

"我们的校外劳动导师团队'顶 天立地',"学校党总支副书记季康平 告诉记者,"既有科研专家提供专业 高度,也有来自基层的平凡劳动者传 递生活温度。"在学校工作了18年的 保安靖小光,就是备受学生欢迎的 "乡土专家"。"这种虫子是菜青虫,要 用手捉掉。"在菜地里靖小光一边回 答学生的问题一边略带骄傲地说, "学生种花种菜遇到问题会第一时间

在这些"顶天立地"的导师的引领 下,濮小学子在实践中理解劳动的价 值,尊重每一位劳动者。

劳动成果点亮公益之路

学校劳动教育的内涵远不止于 春种秋收。学校精心构建了"劳动一 收获一分享"的完整育人闭环,让每一 次丰收都成为学生多维成长的契机。

学校打造了"拓心志愿者"树德课 程,通过公益商场、创客课程等形式, 培养学生的财商,更让公益的种子在 他们心中生根发芽。杭州市笕桥街道 天新社区党总支书记张叶平回忆道, 今年建军节,学生们自发组织慰问抗 战老兵,听老兵讲抗战故事,给老兵送

上自己种的瓜果蔬菜,"老兵们非常感 动"。每年年末,学校举办的"猪事大 吉"公益售卖活动更是热闹非凡。学 生将自己种的蔬菜水果、饲养的猪拿 来拍卖,吸引了附近社区的居民、企业 参与。拍卖所得款项则全部用于帮扶 山区儿童。

历经12年的劳动探索,学校构建 了集生产、经营、公益于一体的劳动教 育体系,不仅为学生奠定了劳动基础, 更让他们怀有一颗懂得创造、分享与 感恩的心。

我们的劳动课秘籍

A:杭州濮家小学教育集团党总支 书记 项一喜

Q:12年来,学校的劳动项目 不断升级,从传统种植到智慧农 业,劳动内容丰富多样。未来,学 校的劳动教育还将有哪些新方向?

A:学校一直秉持"劳动创造 美好生活"的教育理念,未来,将 在三个维度上继续拓展。在劳动 空间上,我们计划打破学校围墙, 与企业、高校开展合作,组织学生 走出校园,走向更广阔的实践场 域;在劳动内容上,我们将增加收 纳书包、整理房间等一类有助于 培养生活技能的课程,帮助学生 养成良好的生活习惯;在考核评 价上,我们将借助AI,为每个学生 量身定制一份"劳动成长档案", 这样既能更直观地看到他们的进 步情况,又能给出恰当的建议。



青春与金穗的交响诗

近日,浙江师范大学附属中学举办丰收节活动,以劳动 为纽带,串联起德育的责任、智育的实践、美育的创造和体 育的坚韧。经过春种、夏耘,学校"东莱稼园"内的16亩稻田 迎来丰收。学生们收割水稻、脱粒,并以稻壳、稻穗、稻草为 原料创作艺术作品,在收获果实的同时收获成长。图为学 生在收割水稻。

(本报通讯员 梁笑珏 摄)

宁波市北仑区新碶中学:"灯塔"映书香,阅读润成长

□本报通讯员 严蓉

10月11日上午10点45分,七(12) 班的47名学生陆续走进灯塔图书馆, 准备在语文教师和图书管理员的共同 引导下,开启美好的阅读时光。这样的 场景,每周都会在宁波市北仑区新碶中 学的各个班级上演——每周一节在图 书馆进行的阅读课,已成为全体学生的 固定安排。

近年来,学校以图书馆为核心载 体,通过开设常态化阅读课、打造沉浸 式朗读空间、举办多元化读书节等特色 活动,将阅读融入教育教学全过程,构 建起"以读育人、以文化人"的教育新生 态。这座以"灯塔"为名的图书馆,正成 为学生成长路上的精神航标。

除了每周一节阅读课,图书馆每周 还会发布优秀读物推荐单,为学生的阅 读精准引路。"我们会和各科教师共同

商议,每周一在图书馆门口的灯塔推荐 角更新书单。"图书馆管理员虞丽丽介 绍。比如,七年级语文课讲到了"亲 情",图书馆就推荐《城南旧事》《我们 仨》;八年级科学课学习生态系统,图书 馆就推荐《寂静的春天》《昆虫记》;九年 级到了备考阶段,图书馆则推荐《瓦尔 登湖》《中考这一年》。"另外还会加上两 三本科幻、成长类热门书籍,兼顾学习 需求与兴趣爱好。"

如今,每周去图书馆上阅读课已成 为学生最期盼的事,而位于图书馆二楼 的朗读亭,更是学生争相打卡的地方。 课间15分钟或午休时,总有学生带着 书籍走进亭内,戴上耳机、手握麦克风, 用声音传递文字的温度。七年级学生 周笑妍最近迷上录制散文朗读音频,还 将音频发至班级群与同学互评。她说: "以前读课文像完成任务,现在在朗读 亭跟着背景音乐慢读,真的能感受到朱

自清笔下春天的生机。"

为了让朗读亭更好地发挥作用,学 校举办了"最美朗读者"、经典诵读擂台 赛等活动。其中,"最美朗读者"鼓励学 生自选散文、诗歌等篇目,录制饱含个 人情感的朗读音频参赛;经典诵读擂台 赛则以班级为单位,通过分组对决、评 委打分的形式,比拼对经典课文的诵读 表现力。截至目前,已有近千名学生在 朗读亭里留下声音作品,每周校园广播 循环播放优秀朗读音频。

当问及学生最喜欢的校园活动,读 书节总是榜上有名。作为依托图书馆打 造的文化活动,每年4月举办的读书节 已连续开展5届,从最初的读书分享会, 发展为集读、写、演、赛于一体的多元文 化活动,让书香浸润校园每个角落。

读书节期间,校园文化氛围浓郁, 特色活动接连上演:古诗词吟唱比赛 中,学生身着传统服饰,以古筝、笛子伴

奏,将《水调歌头·明月几时有》《琵琶行》 等经典诗词改编成悠扬曲调,让它们在 旋律中焕发新生;课本剧展演鼓励学生 创新改编,在剧目《永远的闻一多》中,学 生以细腻的表演再现英雄风采。学校还 创新引入跨学科阅读讲座,邀请学科教 师与校外专家共同开展"何为侠盗精神" "AI背后的超级英雄"等主题分享,课后 师生围坐探讨"经典与现实结合""科幻 阅读与科学思维培养"等话题。

"读书节不是一阵风,而是阅读教 育的浓缩展示。"校长乐纳红说。以灯 塔图书馆为核心的阅读教育已成为学 校的鲜明特色,从每周的阅读课到随时 可体验的朗读亭,再到年度读书节,阅 读已融入学生日常,成为落实"五育"并 举、推进素质教育的生动实践。"我们希 望让阅读从课堂延伸到课外,从图书馆 辐射校园,让灯塔图书馆成为学生精神 成长的栖息地。"

义乌市稠州中学: "唱心吧"舒缓学生压力

本报讯(通讯员 余雪光)"我的未来不是梦,我 的心跟着希望在动……"10月9日下午课间,义乌市 稠州中学909班的两名学生结伴来到教学楼下的"唱 心吧"大声歌唱,放松心情。

这样的场景源自学校本学期推出的一项新举 措:在教学楼一楼走廊尽头,专门设置了两间"唱心 吧"。每间"唱心吧"占地约4平方米,内部摆放着2 把高脚椅,电脑点歌系统、麦克风、液晶显示屏、音响 设备等一应俱全。更重要的是,良好的隔音效果让 歌声只停留在小空间内,不会干扰其他学生的学习 或休息。

"上了初三,作业量和测试频率都增加了,有时候 会觉得压力不知道怎么释放。"刚唱完歌的学生杨振 昊分享道,以前他总靠运动释放压力,现在"唱心吧" 成了新选择,"选首自己喜欢的歌来唱,唱完感到轻松

学校心理健康指导教师陈晨瑶介绍,人在歌唱的 过程中会释放内啡肽与催产素,产生愉悦感,从而缓 解焦虑,达到"音乐疗愈"的效果。

"呵护学生身心健康是教育不可或缺的一环。"学 校党委书记陈庆表示,"我们希望通过多种方式和活 动,帮助学生正确看待学习与考试,让他们在青春期 不仅能学好知识,更能拥有健康的心态,快乐成长。"

温岭市城西小学: 歼-31模型进校园

本报讯(通讯员 诸葛一鸣)10月10日上午, 温岭市城西小学举行歼-31模型展区揭牌仪式,一 架1:1高仿真战斗机模型正式落户校园,成为学校国 防教育的新载体。"以前我们只能在电视、书本上看到 战斗机飞行的样子,今天它就在我们眼前。"看到战斗 机模型近在咫尺,六年级学生张辰煜激动地说。

据了解,该战斗机模型由温岭本地企业捐赠,旨 在助力学校的国防教育,激发学生的科技梦想。作为 全国国防教育特色学校,学校已建成国防科普活动 馆、国防科普陈列馆等平台,系统推进国防教育。"这 架战斗机模型让学校的国防教育实现了从平面的图 文感知向立体的沉浸式体验的重要跨越。"校长王海 勇说,这让国防从一个抽象的概念转为学生眼前真实 可感的"国之重器"。接下来,学校将把战斗机模型与 不同学科教学内容相结合,开设一系列跨学科探究项 目:语文学科以战斗机模型为锚点,开展爱国主义阅 读写作教学;数学学科开展测量等活动,让学生在走 近战斗机的同时学习学科知识;科学学科探究战斗机 构造与空气浮力等原理……

王海勇表示,战斗机模型的引入,将有效推动学 校国防教育从室内教学向户外实景延伸,进一步提升 国防教育的实效性与感染力。

海宁市第二中学: 亲子手工课"织"真情

本报讯(记者 杨倩)"钩针起针要稳,线要拉 匀……"近日,海宁市第二中学开设了亲子手工课堂。 课上,社区志愿者耐心讲解钩织技巧,家长则与孩子 互相配合,绕线、挑针、收线,一步步将普通棉线变为 充满创意的作品。指尖翻飞间,亲子情感默契交融, 校家社协同育人的理念落地生根。

据了解,作为嘉兴市第二批学校家庭社会协同育 人实验校,学校一直积极探索校家社联动机制,建立 了智慧家长工作坊、中草药实践基地、校外辅导员制 度等多维平台。亲子手工课堂通过钩织、刺绣、布艺 等特色课程,培养学生的动手能力、专注力与审美能 力;同时家长也不再是教育的旁观者,而是与孩子共 同学习、成长。

"手工活动不仅是技能学习,更是情感与价值观 的传递。"学校党支部副书记沈玲丽表示,学校计划 将学生手工作品进行爱心义卖,所得款项用于帮扶 社区困难家庭,进一步增强学生的社会责任感与公



日前,绍兴市柯桥区实验小学坂湖校区开展"强 国防意识,树少年品格"国防研学活动。在为期3天 的军事体验中,学生在教官的指导下完成了队列训 练、匍匐前进、战术协作、射击、攀岩等一系列项目,展 现出了蓬勃的活力与不屈的意志。图为学生在障碍 赛中大显身手。

(本报通讯员 王兴苗 摄)